

В диссертационный совет 6D.KOA-004 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шарипова Бахрома Махмудовича  
на тему «Теоретико-методологические аспекты формирования  
и развития финансового рынка в переходной экономике (на  
примере Республики Таджикистан)», представленной на  
соискание учёной степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Необходимость финансового обеспечения ускоренного развития промышленности в качестве четвертого национального приоритета Республики Таджикистан объективно требует устранения проблем в функционировании отечественного финансового рынка. Его состояние оказывает отрицательное влияние на уровень развития реального сектора экономики и особенно процесса индустриализации в стране. Вследствие сложившихся диспропорций на этом рынке низка его способность мобилизации как внутренних сбережений в денежной форме населения и юридических лиц, так и их трансформация во внутренние инвестиции, сокращаются возможности привлечения и обслуживания иностранных инвестиций, отсутствуют альтернативные каналы финансирования, ухудшается доступность финансовых услуг из-за их несоответствия потребностям по срокам вложений, цене и валюте, заложенным требованиям, обуславливающее высокие риски привлечения дополнительного финансирования в реальный сектор.

Актуальность изучения сущности финансового рынка в современных условиях заключается не только в том, что как система рыночного финансирования экономики он способен значительно ускорить кругооборот финансовых ресурсов и материальных факторов, содействуя экономическому развитию, но и тем, что адекватное понимание его места и роли в экономике позволяет выработать научные подходы к объективной оценке его текущего состояния, задействовать адекватные методы и инструменты по его совершенствованию. Однако, в научной экономической литературе нет единого понимания сущности финансового рынка

как системы интегрированных сегментов. Поэтому, с точки зрения научно-экономической теории и практики хозяйствования диссертационное исследование Шарипова Б.М. актуально и своевременно. Являясь по своей сути фундаментальным, глубоким и комплексным научным трудом, данное диссертационное исследование несомненно вносит свою лепту в теорию и практику формирования современного финансового рынка в Таджикистане в условиях переходной экономики.

Особый интерес в автореферате представляет научная новизна результатов диссертационного исследования, которая заключается в разработке современной научной концепции финансового рынка как системы интегрированных сегментов, включающая совокупность теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по формированию и развитию финансового рынка к условиям переходной экономики, включая и Республику Таджикистан.

Автором выдвинут и обоснован системный подход к исследованию категории финансового рынка и его рассмотрение в качестве системы интегрированных и взаимосвязанных внутренних сегментов (кредитного, ценных бумаг, страхования, золотовалютных запасов) во взаимосвязи с внешней средой. Автор правильно отмечает, что сбалансированный финансовый рынок является основой динамичного и устойчивого развития национальной экономики и роста благосостояния населения, эффективно противостоящего воздействию внешних и внутренних рыночных шоков.

Важным является положение, что для стран с переходной экономикой, включая и Таджикистан, при формировании национальных финансовых рынков важно придерживаться принципов системности, комплексности, сбалансированности и эффективности. Игнорирование названных принципов, как показывает зарубежный опыт, приводит к сбоям в функционировании финансового рынка и, как следствие, чревато финансовыми кризисами, оказывающее отрицательное воздействие на устойчивое развитие национальной экономики.

Доказана необходимость углубления интеграции финансового рынка, совершенствования его регулирования. В частности, автором предлагается

создание мегарегулятора финансового рынка на базе Национального банка Таджикистана, наделение его новыми полномочиями, позволяющими не только поддерживать долгосрочную финансовую стабильность, но и стимулировать экономическое развитие. Разработана архитектура (модель) финансового рынка к условиям Таджикистана и иных стран с переходной экономикой, включая определение ее основных параметров.

Проанализирован международный опыт формирования финансового рынка на примере развитых и развивающихся стран, включая новые индустриальные страны, выделены две его основные модели, предложены совокупность рекомендаций по заимствованию и внедрению в условиях переходной экономики Республики Таджикистан отдельных его элементов.

Вместе с тем, следует указать на такое замечание, как описание пунктов научной новизны растянутыми формулировками, которые затрудняют его ясное понимание. В то же время, высказанное замечание ни в коей мере не умаляет общей положительной оценки работы.


Опубликованные автором статьи отражают основное содержание работы. Основные положения диссертации отражены в 70 опубликованных автором научных работах. Результаты исследования прошли апробацию на международных и республиканских симпозиумах, конференциях и семинарах, круглых столах по проблемам реформирования финансового сектора, оздоровления банковской системы, управления внешним долгом, развития реального сектора экономики и т.д.

В заключение, отметим, что текст диссертации написан на хорошем понятном и, вместе с тем, профессиональном уровне. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и включает все её положения и выводы. Иллюстративно-аналитические таблицы информативны и представляют собой самостоятельный научный труд, который полностью дополняет текст диссертации, её выводы и предложения.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Шарипова Б.М. на тему: «Теоретико-методологические аспекты формирования и

развития финансового рынка в переходной экономике(на примере Республики Таджикистан)» обладает научной новизной, большой теоретической и практической ценностью, является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой и соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям, а её автор Шарипов Бахром Махмудович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Ректор Хорогского государственного  
университета имени М. Назаршоева.

доктор экономических наук, профессор  Джонмамадов Ш.Б.

Адрес университета: 734000, Республика

Таджикистан, г. Хорог, ул. Ленина 28.

Тел.: (+992) 93 443 04 05

E-mail: shermamad@bk.ru

Подпись д.э.н., профессора

Джонмамадова Ш.Б. заверяю:

Начальник ОК ХГУ



Шабдолов К.